

bb.39. a magyar országgyűlés

mm 1L hgy

1978. augusztus 21.

meghívására budapestre érkezett dr. carlos canache mata, a venezuelai köztársaság képviselő-házának első alelnöke. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános, az országgyűlés alelnöke és nelson hermandez, a venezuelai köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

bb. 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

1L hgy

14. évadnyitás /5.jav./
  15. salgótarjáni küldöttség /6. jav./
  16. pszichiátriai ülés
  17. szerk. figy
  18. paradicsom szezon
  19. nemzetiségi néprajzi tábor
  20. több sör
  21. egri nyári egyetem
  22. hevesi ételmérgezés
  23. kitüntetés
  24. almaszüret
  25. amatőr színjátszók
  26. kenderfonó
  27. egy hónap múlva nyit a bnv /8. jav./
  28. 50 000- ikarus
  29. szakszervezeti küldöttség
  30. pach zsigmond pál nyilatkozata
  31. costa ricai küldöttség
  32. talajvizsgáló labor
  33. antik görög est
  34. amerikai szakszervezeti küldöttség
  35. vígszínház új évadja
  36. kiállítások miskolcon
  37. időjárás
  38. ciprusi békeküldöttség
  39. venezuelai küldöttség
  40. hírjegyzék
- /mti/

28.  
--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: dosztányi imre  
izsák erika  
halasi györgy

- v é g e -

21.10/1L

2120

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

80.008/v

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. tervpályázatok városrészek beépítésére és rendezésére

i sb fe pp 1L hgy

1978. augusztus 22.

a következő tervidőszakok lakásépítési és városfejlesztési feladatainak előkészítését segítik az országos tervpályázatok, amelyeknek sorában most újabb két pályázati hirdetmény jelent meg. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a somogy megyei és a nagyatádi tanáccsal a nagyatádi városközpont beépítési tervének előkészítésére hirdetett pályázatot. a tervezőknek fontos feladata, hogy a városközpont történeti értékeit, jellegét megőrizve jelöljenek ki helyet új közintézmények építésére, s megfelelő építészeti megoldást keressenek a két új lakótelep és a városközpont harmónikus összekapcsolására. az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, s terveiket legkésőbb november 20-ig kell elküldeni.

az évm, a fejr megyei és a székesfehérvári tanács székesfehérvár felsővárosának rendezésére hirdetett pályázatot.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./tervpályázatok ... folyt./11

ezen a területen házgyári elemekből építik majd a lakásokat. a tervezőknek arra is gondolni kell azonban, hogy megfelelő építészeti átmenetet javasoljanak az új városrész, a régi városközpont és a környező lakótelepek közé. a pályázati kiírást a városépítési tudományos és tervező intézetben kapják meg az érdeklődők. a kész terveket legkésőbb november 6-ig kell elküldeni székesfehérvári városi tanács műszaki osztályának. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására 380 ezer forintot lányoztak elő. a bíráló bizottság decemberben hirdeti ki a pályázat eredményét./mti/

--

bb. 2. budapesten tanácskozik a x. nemzetközi összehasonlító jogi kongresszus

i gy pá bc 11 hgy

1978. augusztus 22.

szerdától hat napon át a magyar tudományos akadémia roosevelt téri székháza ad otthont a x. nemzetközi összehasonlító jogi kongresszusnak.

a négy évenként összeülő kongresszuson mélyrehatóan elemzik a különböző jogrendszerek fejlődését, sajátos vonásait. ezuttal nyolc szekcióban foglalkoznak a jogtörténet, a polgári, a kereskedelmi az alkotmány- és az államigazgatási, a büntetőjog kérdéseivel, a számítógépek alkalmazásával a jogtudományban, az információval az adatszolgáltatással, valamint az orvosok polgári jogi felelősségével.

markója imre igazságügyminiszter nyitja meg a nemzetközi összehasonlító jogi akadémia és az mta állam- és jogtudományi intézete által rendezett tudományos értekezletet, amelyre mintegy 60 országból 700 tudós érkezik./mti/

--

- 2 -

bb 3. épül a soroksári szakorvosi rendelőintézet

i/bp/pg bc hgy

1978. augusztus 22.

szerkezetiileg befejezéshez közeledik soroksáron a szakorvosi rendelőintézet építése. a falak már állnak, s a kivitelező vörös október mezőgazdasági tsz. építőrezslegének dolgozói hamarosan megkezdik a tetőszerkezet kialakítását. ujszerű építészeti megoldásként ennek belső terében lesz majd az intézmény kazánháza és központi sterilizálója a tetőzetre szeptember végén, legkésőbb október elején tűzik ki az építők a bokrétát.

a szakorvosi rendelőintézet építése - a kivitelező, s a xx. kerületi tanács képviselőiből álló koordinációs bizottság értékelése szerint - a programnak megfelelően halad. a beruházásnak 1979 június 30-ra kell befejeződnie s így a földszinten és a második emeleten helyet kapó orvosi rendelő, s az első emeleten megnyíló gyógyszerár július 1-én fogadhatják az első betegeket./mti/

--

bb 4. uttörőtechnikusok nemzetközi versenye zánkán

t/gy/pá/bc/pg hgy

1978. augusztus 22.

zánkán több mint száz pájtás részvételével megkezdődött az uttörőtechnikusok v.nemzetközi versenye. a nemzetközi erőpróban hajó-, rakéta- és repülőmodellezők, közlekedési versenyzők fotósok és rádiósok mérik össze tudásukat.

az augusztus 29-ig zajló vetélkedést nem kevesebb, mint háromezer uttörő kíséri figyelemmel akik egyidejűleg az „együtt a gárda, uttörő honvédelmi szemle résztvevőiként bizonyítják tehetségüket, elméleti és gyakorlati ismereteiket. augusztus 25-én a balatoni uttörőváros valamennyi lakója egésznapos ünnepegen vesz részt: a 30 éves mhsz-t ünnepeelve résztvevői és szemlélői lesznek a honvédelmi nap eseményeinek./mti/

--

-3-

b) 5. a nyílt vizeken osztályozza a kavicsot - dorogi berendezések a folyami hajókon

tób/kz/pg hgy

1978. augusztus 22.

a dorogi szénbányák bányagépgyártó üzeme új típusú kavics osztályozó berendezéseket szállít szlovákiába a komarnói hajógyárba. ezekkel a vibrációs elven működő korszerű rostagépekkel a minőségi előírásoknak jobban megfelelő, egyenletesebb szemmagyságu követ, kavicsot nyerhetnek. a különféle nagy teljesítményű osztályozók és adagolók szlovákiából a kgst-tagállamokba kerülnek. a komarnói hajógyárban ugyanis több szocialista ország részére korszerű kotróhajókat gyártanak. ezekre a folyami uszályokra szerelik fel a komplett dorogi berendezéseket. ilyen megoldással már a nyílt vizeken osztályozzák a tavak, folyók mélyéről kitermelt kavicsot. eddig 25 komplett osztályozó berendezést szállítottak dorogról a komarnói hajógyárba, ahonnan újabbak gyártására kapott megrendelést a dorogi üzem./mti/

--

bb 6. teljes üzem a dél-alföldi vetőmaggyárakban - utnak indították az első szállítmányokat

tób/kz/pg hgy

1978. augusztus 22.

teljes kapacitással dolgoznak a dél-alföldi vetőmaggyárak. a hódmezővásárhelyi, a mezőhegyesi a hidasháti, a békéscsabai és a szarvasi állami gazdaság üzemei mintegy 2000 vagon búzavetőmagot állítanak elő. bár az idei esős nyáron magas nedvességtartalommal aratták-csépezték a búzát, a szárítás olyan jól sikerült, hogy az étkezési- és a takarmánybuzák vetőmagja egyaránt kiállta a minőségi próbát: az eddigi megállapítások szerint 94-98 százalékos csiraképessegiük.

/folyt. köv./

-4-

bb 6./ teljes üzem...folyt/pg

osztályozógépeken is átengedik a magot, hogy a törött szemeket eltávolítsák. a megrendelő gazdaságok külön kívánságra a csávázást is elvégzik. az országos vetőmagfelügyelőség szakemberei még a feldolgozó üzemekben mintavétel alapján ellenőrzik a szaporító anyag tisztaságát csiraképesességét. az adatok birtokában állítják ki az ugynevezett minősítő bizonyítványt, amelynek adatait feltüntetik a fémzárolt zsákokon.

a dél-alföldi feldolgozó üzemekből már utnak indították az első szállítmányokat a megrendelő vállalatokhoz, gazdaságokhoz./mti/

o

--

-5-

bb 7. eladták a kombájnokat

i jf/tr um pp hgy

1978. augusztus 22.

a mezőgazdasági nagyüzemek nyári gépvásárlásai arról tanuskodnak, hogy a gazdaságok számoltak, illetve a továbbiakban is számolnak a kedvezőtlen időjárás okozta nehézségekkel, és ezért a tavalyinál nagyobb számú gépet vásárolnak.

az agrotröszt jelentése szerint a kedvezményes kombájnértékesítési akció keretében eladták a raktárakban lévő összes arató-cséplőgépet, mégpedig szám szerint az szk-5-ös típusból 896-ot, az szk-6-os gépből pedig 139-et. a kombájnokat még időben vették át a termelők, akik a gépekkel meggyorsították az utóbbi évek egyik legnehezebb aratását. néhány napon keresztül az agroker vállalatok raktáraiban nem is volt eladásra váró kombájn, az augusztus eleji újabb szállítmányokkal azonban ismét feltöltötték a készleteket. a beérkezett szovjet arató-cséplőgépeket most szerelik össze, és felkészítik az őszi munkára, a kukorica betakarítására. elkelt valamennyi biztonságos lengyel gyártmányú kombájn is. az ndk-ból vásárolt e-512-es arató-cséplőgépből több mint 400-at vettek át a gazdaságok. ezeknek a gépeknek egy részét összesen a kukoricáért küldik majd ki először a határba.

az állattartás fellendülését jelzi egyebek között az is, hogy nagy az érdeklődés a takarmánybetakarító gépek iránt. a csehszlovák fű-kaszákból 260-at hoztak be, s ezt nyomban meg is vásárolták a nagyüzemek. hasonló elven működő fűkaszákat gyárt a magyar ipar is, ezekből a kereskedelem több mint 500-at rendelt az első félévre, de a gépeknek csak a felét kapta meg. valamit javult a helyzet augusztusban, amikor a gyárból újabb szállítmányok érkeztek. folyamatosan értékesítik a szalastakarmány betakarító gépeket, valamint az ndk-ból behozott szecskázó berendezéseket, amelyből kielégítik a tavalyinál lényegesen nagyobb igényeket.

a nagy teljesítményű kertészeti gépek közül a zöldbabszedők-ből a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyár az első félévben 35-öt adott át, ezt a szállítmányt a gazdaságok megvásárolták, sőt a harmadik negyedévre előirányzott gépekből is már 25-öt átvettek. a hagymakiszedő és rakodóberendezések iránt is nagyobb az igények a tavalyinál, többféle típust ajánlanak a gazdaságoknak, mindössze egyetlen betakarítógép-típusból mutatkozik átmeneti hiány.

/folyt .köv./

820  
07

- 6 -

bb 7. /eladták...folyt./um

megérkeztek a gazdaságokba a nagy teljesítményű szovjet traktorok is. az első félévben mintegy 200 t-150k típusu gépet, szállított a szovjet külkereskedelem, a vontatók már kint dolgoznak a határban. ugyanúgy átvették a gazdaságok a megrendelt mtz-82 típusu szovjet traktorokat is. /mti/

-. -

bb 8. volán „almajáratok,,

i kf/s um pp hgy

1978. augusztus 22.

a közúti közlekedés őszi csúcspontjának kezdetét jelzi, hogy rövidesen megkezdődik az almafuvározás, amelynek zavartalan lebonyolítására a volán tröszt irányításával felkészültek a szállító vállalatok. az igényeknek megfelelően szeptember elejétől naponta 40 nagy, tíz tonnán felüli teherkocsiszerelvényt bocsátanak a szabolcs-szatmár megyei állami gazdaságok rendelkezésére. a pótkocsis autók a nyírségi almáskertekből mondok, tuzsér és komoró vasutállomására fuvarozzák az export almászállítmányokat. ezen kívül az áfész-ek is igényeltek és kaptak 75 tehergépkocsit, szintén kizárólag almafuvározásra. a budapesti volán 1. számú vállalat - a korábbi évekhez hasonlóan - felkészült arra is, hogy a beregsurányi átkelőhelyen közvetlenül közúton fuvarozza a szovjet export almát a határon túli vasutállomásra.

az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek a volán személyforgalmi szolgálatától is kértek segítséget. a héten már 37 autóbusz „gyűjti össze,, a falvakból, a gazdaságok szálláshelyeiről, s viszi az almáskertekbe az állandó és az alkalmi szüretelőket. a volán a tervek szerint október végéig naponta 1200-1500 almaszedő munkába- és hazaszállításáról gondoskodik.

a szabolcsi személy- és áruszállítás gazdája a nyíregyházi 5. számú volán vállalat, amely a most már egyre növekvő napi fuvarozási feladatok miatt nem tud a termés és a szüretelők szállításához elegendő kocsit kiállítani. ezért a volán tröszt intézkedésére a budapesti, a szegedi, a szolnoki, a salgótarjáni vállalatoktól csoportosították át járműveket a korábbi első nagy munkához. /mti/

-. -

7.50/um

820  
07

- 7 -

bb 9. duzzasztják a kiskörei vizlépcső mesterséges tavát

end/um kz hgy

1978. augusztus 22.

öt hónapja duzzasztják a kiskörei vizlépcső hatalmas víztárolóját. a balaton egyötödének megfelelő területre, 127 négyzetkilométer nagyságúra tervezett mesterséges tóból eddig 80 négyzetkilométer kapott körülbelül egy méteres, átlagos vízborítást. ezzel gyakorlatilag a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szakemberei elérték az első duzzasztási ütemre tervezett vízszintet. előnyös volt, hogy időközben több árhullám vonult le a folyón, és így a vízhozam bőséges volt. a tárolótér feltöltésével egyidőben a tiszát a hortobágy - berettyóval összekötő 57 kilométer hosszú új mesterséges folyó - a nagykunsái főcsatorna - fokozatos üzembehelyezése is megkezdődött: egy 34 kilométeres szakaszában már tiszai víz található, egy másik - 23 kilométeres - szakaszát pedig a hortobágy-berettyóból töltötték fel.

a kiskörei tárolótérben került nagytömegű vizet az igazgatóság vízminőségi felügyeletének szakemberei rendszeresen ellenőrzik. az eddigi tapasztalatok kedvezőek. egyelőre nem tapasztalata olyasmit, ami veszélyeztetné a vízminőséget és többirányú hasznosítását. a duzzasztását tovább folytatják: 127 négyzetkilométeres terület két és fél méteresre tervezett vízmagasságát az 1980-as évek elején érik el. a tároló 300 millió köbméter vízkészlete nemcsak mezőgazdasági és ipari célokat szolgál, hanem 40 ezer ember évi üdüléséhez is biztosítja a feltételeket. /mti/

-. -

bb 10. könyvtárosok vándorgyűlése sopronban

mzs/um ká hgy

1978. augusztus 22.

a magyar könyvtárosok egyesületének 10. vándorgyűlése kedden kezdődött sopronban, a Liszt Ferenc művelődési központban. a kétnapos eseményre az ország csaknem 200 intézményéből 700 szakember érkezett: könyvtárosok a tanácsai, az üzemi, az iskolai és az egyetemi könyvtárakból, de képviseltetik magukat a tudományos kutatóintézetek, a szerkesztőségek is. a vándorgyűlésen számba veszik azokat a tennivalókat, amelyekkel az olvasók növekvő érdeklődését kielégíthetik, tárgyalnak a könyvtárak szervezettebb együttműködéséről, a technikai apparátus tökéletesítéséről.

/folyt.köv./

- 8 -

10.45/um

11307

b 10. /könyvtárosok...folyt./um

a tanácskozás első napjának előadói hangoztatták: a napról napra gyarapodó információ-halmaz rendezésének és gyors áramoltatásának egyedüli módja a szolgáltatások központosítása. a tájékoztatási központok gondolata nem új, és sok helyütt már a megvalósításán fáradoznak. a soproni erdészeti és faipari egyetem könyvtára - a vándorgyűlés házigazdája - az erdészeti és faipari információk gazdája, figyelője. a megjelent munkákról szakirodalmi ismertetővel, recenziókkal tájékoztatja az érintett intézmények, kutató intézetek műszaki gárdáját. de hasonlóképpen a megyei könyvtárak is országos tájékoztatási központoknak tekinthetők.

a plenáris ülés után a könyvtárosok hat szekcióban vitatják meg a központi szolgáltatások fejlesztési irányait, a szekciókban egyebek között szó esik a hangtárak feladatairól és a számítógép alkalmazásának lehetőségeiről. ez utóbbi - a szakemberek véleménye szerint - forradalmasítja a könyvtári munkát.

a vándorgyűlés alkalmából a soproni ex libris története címmel kiállítás nyílt az egyetemi könyvtárban. /mti/

-. -

bb 11. próbaüzem az új békéscsabai kenyérgyárban

bty/um ká hgy

1978. augusztus 22.

békéscsabán, a sütőipari vállalat új kenyérgyárat építtett 45 millió forintos beruházással. az új gyárban megkezdődött a próbaüzemelés, amely nyolc hétig tart. a megyeszékhely és a környék kenyérellátását biztosító üzemben, 2500 négyzetméter alapterületen hat olajtüzelésű kemence, optikai mérleggel felszerelt adagoló, dagasztógépek, keltetőkamrák kaptak helyet. a tervek szerint a kenyérgyár két műszak alatt 14 tonna kenyeret állít elő. /mti/

-. -

- 9 -

10.40/um

11307

bb 12. súlyos baleset az elsőbbségi jog meg nem adása miatt

gk umhgy

1978. augusztus 22.

a iv. kerület főti ut és bucka utca kereszteződésében dudás istván 56 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával összeütközött héczey rudolf istván 49 éves művezető, budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. az ütközés következtében a motorkerékpár felszaladt a gyalogjárdára és elütött két gyalogost, id. szigetvári mihály 57 éves és ifj. szigetvári mihály 18 éves budapesti lakosokat. a két gyalogos és a motorkerékpár vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a baleset oka: az elsőbbségi jog meg nem adása a személygépkocsi vezetője részéről. dudás istván ellen a rendőrség eljárást indított, és szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

bb 13. a candide és a vörös postakocsi a radnóti szinpadon - vendéggjátékok vidéken és külföldön

t me/fe um pr hgy

1978. augusztus 22.

vidéki vendégszereplésekkel kezdi az új évadot a radnóti miklós szinpad társulata: szeptember 17. és 27. között vidéki városokban játszik. a repertoáron levő műsorok közül a minden másképpen van című karinthy-műsort és görgey gábor: mikszáth különös házassága című naplójátékot adják elő. amint keres emil igazgató és gosztonyi jános főrendező a keddi évadnyitó társulati ülésen elmondta, eközben próbálják az új darabot: voltaire candide-jét. e mű prózai változatát, serge ganzl adaptációját október közepén mutatják be - a tavalyi franciaországi világbemutató után - a világon másodizben. december elején a kaláka együttesel zenés költői estet tartanak majd: a lengyel dráma hetében lengyel költői műsorral gazdagítják a színház programját. a krudy-centenáriumhoz kapcsolódik a színház következő évi első bemutatója: krudy gyula vörös postakocsi című művéből készült pódiumváltozat. ezután két magyar egyfelvonásos következik. szentmihályi szabó péter: robespierre és száraz györgy: danton című munkája. az évad utolsó bemutatója: scott fitzgerald amerikai klasszikus életművéből készült műsor és egy róla szóló egyfelvonásos. belátható ideig műsoron maradnak a színház eddigi sikeres repertoár darabjai, köztük a trahiszi nők, a szegényemberek, a néhány hamis pofon, a sem emlék, sem varázslat, az eszmélet.

/folyt.köv.

- 10 -

12.25/um

13/07

bb 13. /a candide...folyt./um

október végén a pozsonyi nova scena színház, tavasszal pedig a bukaresti giulesti színház vendéggjátékát viszonzza a társulat. folytatják a rendhagyó irodalmi órákat, az angelika sarokasztal-beszélgetéseket, a pestlőrinci fórum műsorait és a radnóti szinpad számos más irodalmi szereplését. /mti/

--

bb 14. nagy nemzetközi érdeklődés a iii. magyar látyszerész kongresszus iránt

ber/um is hgy

1978. augusztus 22.

e hét végén tartják meg az esztergomi technika házában a iii. látyszerész kongresszust. a tanácskozás iránti nagy érdeklődésre jellemző, hogy a kétszázötven résztvevő között sok lesz a külföldi. eljönnek a kongresszusra a szovjet, az ndk-beli, a lengyel, a román és a jugoszláv optikusok képviselői; a csehszlovák optikus társaság hatvan tagját delegálta, és a jénai optikai főiskola küldöttei is ott lesznek a tanácskozáson. a kongresszus tovább mélyíti majd a szocialista országok látyszerészei között kialakult jó együttműködést. /mti/

--

bb 15. időjárásjelentés

um hgy

1978. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. augusztus 22-én, kedden 12 órakor:

mérsékelten meleg idő

a brit szigeteken, a skandináv-félsziget nagy részén, valamint a szovjetunió európai területének északi felén a különböző hőmérsékletű óceáni léghullámok változékony, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a fekete-tenger környékéről is szórványos záport, egy-két helyről zivatart jelentenek. szárazföldünk középső részén a leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, száraz az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn közép-európa egy részén és a balkán-félszigeten 1, 6 fokkal maradt el az évszakknak megfelelő átlagtól. a következő 36 órában folytatódik a száraz, mérsékelten meleg idő.

/folyt.köv./

- 11 -

12.35/um

13/07

bb 15. /időjárás...folyt./um

hazánkban hétfőn a budai hegyek, a pesti síkság, valamint a Börzsöny és a Mátra vidékén erősen felhős idő volt. az ország többi részén 7, 13 órán át sütött a nap. monorról jelentettek gyenge esőt. a hőmérséklet napközben 20, 26 fokig emelkedett. kedd hajnalra 8, 14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt egy-egy kisebb körzettel eltekintve derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 21, 24 fok között váltakozott.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,8 fok volt, a százéves átlagnál 2,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén süllyed.

a Balaton vizének hőmérséklete Siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

általában kevés felhő, száraz idő. gyenge, napközben kissé élénkebb változó irányú szél. hajnalban és reggel több helyen párásság, egy-két helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10, 15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 23, 28 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél: 290 cm, víz hő: 18,2 fok.  
/mti/

-.-

bb 16. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

um hgy

1978. augusztus 22.

1. tervpályázatok városrészek beépítésére
2. nemzetközi összehasonlító jogi kongresszus
3. épül a soroksári rendelőintézet
4. úttörőtechnikások versenye Zánkán
5. dorogi berendezések a folyami hajókon
6. teljes üzem a dél-alföldi vetőmaggyárakban
7. eladták a kombájnokat
8. volán ,,almajáratok,,

/folyt.köv./

- 12 -

12.45/um

13.10.87

bb 16. /a belföldi...folyt./um

9. mesterséges tó duzzasztása kiskörénél
10. könyvtárosok vándorgyűlése Sopronban
11. békéscsabai kenyérgyár próbaüzeme
12. súlyos baleset
13. a Radnóti Színpad társulati ülése
14. III. Magyar Látszerész Kongresszus
15. időjárás
16. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb 17. egységes jelölési rendszer az élelmiszeriparban -  
a Mém sajtótájékoztatója

i jf/tr um pp di

1978. augusztus 22.

az elmúlt másfél esztendőben egységes rendszert alakítottak ki az élelmiszerek fogyaszthatóságának jelölésére, s ennek alkalmazását a gyárak már megkezdték - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján Takó Éva, a Mém főosztályvezető-helyettese.

az élelmiszerek csomagolóanyagán korábban is fel kellett tüntetni a gyártási időt, de a fogyaszthatóság dátumát különbözőképpen jelölték. emiatt 9-10 elnevezési forma honosodott meg, más-más tartalommal /például szavatossági idő, forgalomban tartható, eltartható, stb./ s ezek között a fogyasztók nem tudtak eligazodni. ráadásul a csomagológépek jelzőrendszerre és nyomdatechnikája is eltérő volt. emiatt az 1976-ban elfogadott élelmiszer-törvénnyel új fogalmat vezettek be, az úgynevezett minőségmegőrzési időtartamot, amelyet a gyorsan romló élelmiszereknél fogyaszthatósági határidőnek, a huzamosabb ideig eltartható élelmiszereknél pedig minőségmegőrzési időtartamnak neveztek el. ez a meghatározás tartalmában is új. előírja: a fogyasztási határidő lejártával a terméket ki kell vonni a forgalomból. a minőségmegőrzési idő lejártá után a termék csak csökkent minőségű élelmiszerként maradhat forgalomban. az ezzel kapcsolatos jelölési rendszert a tejiparban már bevezették - egyetlen dátum igazítja el a vásárlót - és az élelmiszeripar egyéb ágazataiban is fokozatosan bevezetik majd, attól függően hogy milyen ütemben sikerül felújítani a gépparkot, illetve biztosítani a szükséges csomagolóanyagot.

/folyt.köv./

- 13 -

14.25/um

14.11.87

bb 17. /egységes jelölési...folyt./um

mindenesetre 1981-ig tudományos kutatók segítségével minden egyes élelmiszerre meghatározzák, hogy a gyártó mennyi ideig köteles felelősséget vállalni érte. a vizsgálat-sorozat meg lehetőszen hosszadalmas, bár már az élelmiszer-törvény megjele- nése előtt két évvel megkezdődött, mégis további éveket vesz igénybe. ezt a tudományos munkát egyébként a mém 1980-ig 15 millió forintos rendkívüli támogatással segíti. a legfontosabb termékekre azonban máris adottak az eltarthatóság műszaki paraméterei.

a főosztályvezető-helyettes hangsúlyozta: az új élelmiszer- törvény megváltoztatta az ipartervezés-szervezés, valamint az ipari-beruházás egész szemléletét. ezentúl csakis olyan új lé- tesítmények és rekonstrukciók tervezésére és kivitelezésére ad lehetőséget, amelyek messzemenően összhangban állnak a kor- szerű táplálkozás alapelveivel, a minőség megóvásának törvé- nyesen meghatározott rendelkezéseivel. /mti/

--

bb 18. országos gyümölcsrakodási verseny és bemutató  
mátészalkán

hód-is/mné um di

1978. augusztus 22.

kétnapos országos gyümölcsrakodási versenyt és bemutatót rendeztek a szamosmenti állami tangazdaság mátészalkai központ- jában és almáskertjében. kedden - az első napon - az ország legnagyobb gyümölcsstermelő gazdaságainak traktorosai verse- nyeztek egymással: ki tud meghatározott idő alatt több almát szállítani a gyümölcsösből a kijelölt gyűjtőhelyre az emelő- villás, a hidraulikus és az önjáró rakodógépekkel. valamennyi géptípus kezelésében fontos szerepe van az emberi ügyességnek, rátermettségnek. voltak, akik 500, de voltak olyanok is, akik 1000 mázsa gyümölcsöt továbbítottak a megadott idő alatt ugyan- azokkal a gépekkel. a legügyesebb versenyzők értékes tárgya- jutalmakban részesültek.

/folyt.köv./

- 14 -

14.30/um

14.30/um

bb 18. /országos gyümölcsrakodási...folyt/um

szerdán működés közben mutatják be a legújabb típusu, még nem. vagy alig ismert kerti rakodóeszközöket. a szakemberek többek között megtekinthetik a nyírmadai állami gazdaság gyümölcsrakodó és -szállító gépét, amely közuton is közleked- het, s így újabb átrakás nélkül egyenesen a hűtőházba viheti a gyümölcsöt. bemutatják a napkori kossuth tsz és a szamos- menti állami tangazdaság billenős rakodógépeit is; ezek alkal- mazásának az ipari feldolgozásra szánt gyümölcs mozgatásában van nagy szerepük.

a kétnapos rendezvényen mintegy 200 gyümölcsstermesztési szakember ismerkedhet meg a legkorszerűbb kerti gyümölcsrakodó- és -szállító eszközökkel. /mti/

--

bb 19. táppénzeshelyzet, gyermek- és ifjúságvédelem, társa-  
dalmi munka - vb-ülés négy kerületben

t bp/um pr

1978. augusztus 22.

majdnem 4 százalékkal emelkedett a táppénzes napok száma az év első felében csepelen. igaz, ebben alaposan közreját- szott a tavaszi influenza-járvány - állapította meg keddi ülésén a xxi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. - a beteg- ség miatt elveszű munkaidő csökkentése azonban - hangsúlyozta a végrehajtó bizottság - továbbra is állandó és fontos felad- dat. hiszen tavaly, járvány nélkül is, majdnem 260 ezer munka- óra veszett el csepel nagyüzemeiben és intézményeiben betegség miatt. ezért a xxi. kerületi egyesült gyógyító-megelőző intéz- mény vezetői a tanács illetékeseinek egyetértésével megszi- gorították az ellenőrzést, s kerületi érvényű táppénzes sza- bályzatot dolgoztak ki, s a táppénzeshelyzet jobb áttekint- hetősége érdekében hamarosan a számítógépes nyilvántartást is bevezetik.

a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a gyermek- és ifjúságvédelem kerületi helyzetét és feladatait értékelte keddi ülésén. megállapította, hogy a zuglóban élő veszélyez- tetett gyermekek száma valamelyest nőtt az utóbbi időben. ennek egyik legfőbb oka, hogy a korábbi kapcsolataikból és megszokot környezetükből kiszakadt, a füredi uti lakótelepre költözött családok gyermekei - művelődési és sportolási lehetőségek hiá- nyában - nem tudják tartalmasan eltölteni szabadidejüket.

/folyt.köv./

- 15 -

14.40/um

14.40/um

bb 19. /táppénzeshelyzet...folyt./um

beszédese bizonyítéka ennek, hogy a kerületi gyámhatóság a majdnem 7 és fél száz veszélyeztetett gyermek között több mint 200 füredi uti lakótelepi gyermekkel foglalkozik. a végrehajtó bizottság köszönetét és elismerését fejezte ki a gyámhatóság s a vele együttműködő társadalmi szervek eddig végzett jó munkájáért, s kérte, hogy a jövőben is tegyenek meg mindent a veszélyeztetett gyermekek helyzetének javításáért.

a józsefvárosi tanács végrehajtó bizottsága örvendetes tényként nyugtázta keddi ülésén, hogy az erre az évre tervezett 3 millió forint értékű társadalmi munkának mintegy kétharmadát már elvégezték a viii. kerület üzemének dolgozói, a városrész fiatalabb és idősebb lakói. ez pedig azt jelenti - hangsúlyozták a tanácsi vezetők -, hogy a józsefvárosiak minden eddigénél nagyobb lelkesedéssel segítették a kerületi tanács várospolitikai céljainak megvalósítását. a „8 órát a viii. kerületért”, mozgalomban 97 üzem szocialista brigádjai 28 társadalmi szerződést kötöttek az egészségügyi intézmények patronálására, tizenháromezret meghaladó társadalmi munkaórára. de ez a szám folyamatosan emelkedik. sokat tettek az „egy üzem - egy intézmény”, mozgalmon belül az iskolák, óvodák, bölcsődék karbantartási munkáinak sikeréért, s kivették részüket az asztalos jános ifjusági park felújítási és gondozási munkáiból is.

a budai építőipari szövetkezet jelentős részt vállalt az i. kerület lakásépítési feladatainak megvalósításából s emellett igyekszik kielégíteni a tevékenységi körébe vágó lakossági javítási igényeket is. hogy feladatait minél jobban megoldhassa javítani kell létszám- és bérhelyzetén - állapította meg keddi ülésén az i. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. biztató - hangsúlyozta a testület -, hogy a szövetkezet vezetősége s az érdekképviselői szervek ennek érdekében minden tőlük telhetőt meg is tesznek. /mti/

--

bb 20. a kgst faipari állandó munkacsoportjának ülése

k/ol/gk/pg di

1978. augusztus 22.

a soproni erdészeti és faipari egyetemen kedden megkezdődött a kgst faipari állandó munkacsoportjának 15. ülése.

a pénteken záruló tanácskozáson, amelyet dobrotka lászló könnyüipari miniszterhelyettes nyitott meg a kgst-tagországok képviselői egyebek között megtárgyalják a hosszú távu célprogram butoripart érintő kérdéseit, a közösen végzett faipari kutatások eredményeit és feladatait, valamint egyeztetik a következő év munkatervét is. /mti/

--

-16-

16.00  
10

bb 26. szocialista brigádok népművészeti alkotásainak kiállítása a csepel autógyárban

bam/mné/pg di

1978. augusztus 22.

szocialista brigádok tagjainak szabad időben készített alkotásaiból nyílt kiállítás kedden, a csepel autógyár művelődési központjában. a bemutatott mintegy 270 tárgy többsége népművészeti értékű himzés, festés és fafaragás. a kiállítást a vállalat üzemfenntartó gyáregységének kvassay brigádja kezdeményezte. kétszáz szocialista közösségtől csaknem 600 munka érkezett a kiállításra, közülük a népművelési intézet szakértő zsürije válogatta ki a legszebbeket. a csepel autógyárban azt tervezik, hogy a szocialista brigádok részére népművészeti szakköröket hoznak létre, hogy ezzel is segítsék, szakszerűen irányítsák a szabadidő tartalmas eltöltésének e módját. /mti/

--

bb 21. kétmillió év demográfiája - nemzetközi konferencia sárospatakon

kör/kz/mné/pg di

1978. augusztus 22.

a régészeti feltárások során napfényre került ember-tani, antrropológiai leletanyagra támaszkodva ma már lehetőség van arra, hogy a tudósok messze a történelem előtti korba visszanyulva, csaknem kétmillió évet felölelve elemezzék a földnépesedésének alakulását. az ezzel összefüggő demográfia, biológiai és archeológiai módszerek megvitatására, a már alkalmazott modellek elemzésére ült össze kedden sárospatakon az első nemzetközi paleodemográfiai kongresszus. a központi statisztikai hivatal népesedéstudományi kutató intézete, a magyar tudományos akadémia demográfiai bizottsága és a párizsi történelmi demográfiai társaság együttes szervezésében lezajló tanácskozáson 16 ország több mint félszáz demográfusa, antropológusa, archeológusa és anatómusa vesz részt. /mti/

--  
-17-

16.00/pg

17.00

bb 23. délszláv néprajzi kiállítás nyílt tótszerdahelyen  
kv/st/pg di 1978. augusztus 22.

zala megye délszláv-lakta vidékének központjában, tótszerdahelyen a környező községek lakóinak népművészetét, hagyományos használati tárgyait, a mura-menti délszlávok életének tárgyi emlékeit bemutató néprajzi kiállítás nyílt kedden. a kiállítás egyik termében a századforduló hangulatát idéző füstökonyhát, a másikban egy parasztszobát rendeztek be. a hagyományos délszláv népviseletek, szőttesek, a díszes festett butorok mellett bemutatják a mura menti halászat és az egykor e vidéken is üzött aranymosás mesterségének sajátos eszközeit./mti/

--

bb 24. folyamatosan szállítják a makói hagymát a külföldi megrendelőknek  
tb/st/pg di 1978. augusztus 22.

a csongrád megyei zöldért vállalat makói telepéről kedden 500 mázsa hagymát indítottak el exportra. a makói vörös-hagymát minden piacon szívesen vásárolják. az export fel-tétele azonban az, hogy folyamatosan történjen a szállít-ás és határidőre megérkezzen az áru. a nyári hagymát augusztus 31-ig szinte minden mennyiségben átveszik a külföldi kereskedel-mi partnerek. a termés válogatása, osztályozása, zsákokba rakása sok munkáskezet követel. a gazdaságok mindent meg-tesznek, hogy a megrendeléseknek eleget tegyenek. a makói lenin t.sz.-ben az irodai alkalmazottak vállalták, hogy három napot dolgoznak a hagymaföldeken és segítenek a szövetkezetek nyugdíjasai is./mti/

--  
-18-

16.20/pg

16vc

bb 25. „kalandozásra„ is lehetőséget kapnak a tit szabadegye-temének hallgatói - sajtótájékoztató az új évadról

t/ke/gk/pr di 1978. augusztus 22.

fiatalodik a józsef attila szabadegyetem: a 30 év alattiak aránya már 60 százalékot is meghaladja hallgatói között - tájékoz-tatta az újságírókat kedden a muosz rózsza ferenc-termében kontra györgy, a szabadegyetem i tanács alelnöke.

a szabadegyetem új tanévéről a többi között elmondta, hogy figyelemre méltó az üzemek a művelődési házak újabban meg-nyilvánuló érdeklődése: egyre nagyobb az igény az ugynevezett kihelyezett előadássorozatok iránt. ebben az évadban 110 előadássorozatot tartalmaz az igen széles skálájú program. a társadalomtudományok iránt érdeklődők 38 témából választhat-nak. ezenkívül 29 művészeti, 23 természettudományi és műsza-ki, 11 irodalmi és nyelvészeti, valamint 9 speciális kollégium várja azokat a hallgatókat, akik a tit keretein belül kíván-ják bővíteni ismereteiket.

új, eddig nem tárgyalt témakörökkel frissítik föl az 1978/79-es „tanév„ programját: az előadássorozatoknak több mint fele olyan témákat tárgyal, amelyekről első ízben hangzik el előadás a szabadegyetemen. ilyen például a marxista filozó-fia néhány kérdése, a dialektikus materializmus és a természettudományok kapcsolata. a természettudományi és műszaki kol-légium ujdonságai között szerepel majd a kvantumtechnika, modern szevetlen kémia. főleg a szülők érdeklődésére tarthat számot a pedagógiai tárgykörből a „hogyan neveljünk 6 éves korig„ című előadássorozat. a történelem iránt érdeklődők számára ujdonság az 1918-19-es magyarországi forradalmakat és az ellenforradalmat, valamint a magyar korona eredetét, viszonytag-ságos multját, történelmét tárgyaló sorozat.

a szabadegyetem idén is indít titkárnképző tanfolyamokat. az egyéves kurzuson az érettségizettek vehetnek részt, a kétéves alapozó jellegű lesz, s indul egy továbbképző tanfolyam is, amelyen a már titkárnkői állásban dolgozók gyarapíthatják ismeretei- ket - elsősorban orosz és angol nyelvből.

a bevált módszert folytatva idén is lehetőséget kapnak a hallgatók a „kalandozásra„: bérlet segítségével esetenként szaba-don választhatnak a 110 sorozat között. az ifjúság részvételét anyagilag is segíti az állami ifjúsági bizottság: 50 forintos utalványt bocsát ki, amelyet az ifjúsági szervezetekben, klubok-ban kaphatnak meg a tit rendezvényei iránt érdeklődők. ezzel mintegy a felére csökkenthető a részvételi díj.

a szabadegyetem előadásaira szeptember 7-től 22-ig napon-ta - szombat kivételével - 15 és 19 óra között lehet jelentkezni a tit budapesti szervezetében / viii. kerület muzeum utca 7 /mti/

--

-19-

e m b a r g ó : 18.30-ig

bb. 27. magyar vezetők távirata románia nemzeti ünnepe alkalmából

pr il ie 1978. augusztus 22.

nicolae ceausescu elvtársnak, a román kommunista párt főtitkárának, a román szocialista köztársaság elnökének,

manea manescu elvtársnak, a román szocialista köztársaság kormánya első miniszterének

b u k a r e s t

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar nép és a magunk nevében szívélyes üdvözetünket és jókívánságainkat küldjük önöknek és a román szocialista köztársaság testvéri népeinek, nagy nemzeti ünnepük, országuk felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából.

a magyar nép ismeri és számon tartja a a szomszédos románia dolgozóinak sikereit, amelyeket a felszabadulása óta elérték a szocialista társadalom építésében, a népgazdaság, a tudomány és a kultúra fejlesztésében.

a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság népeinek céljai közösek. országaink jó együttműködése - a varsói szerződés szervezete és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa tagállamaiként, a marxizmus-leninizmus elvei alapján, a proletár internacionalizmus szellemében, támaszkodva a testvéri szocialista országok gyümölcsöző kapcsolataira - egyaránt szolgálja népeink érdekeit és a szocializmust építő népek közös ügyét, segíti a társadalmi haladás előmozdítását a nemzetközi biztonság és az egyetemes béke megszilárdítását. szilárd meggyőződésünk, hogy az 1977. évi debreceni és nagyváradi megállapodások következetes megvalósításával újabb eredményeket érhetünk el országank együttműködésének fejlesztésében, népeink barátságának elmélyítésében, közvetlen kapcsolataink bővítésében a politika, a gazdaság, a kultúra és a társadalmi élet minden területén.

/folyt.köv./

16.35/il

16<sup>30</sup>

- 20 -

bb. 27./magyar .... folyt./il

nagy nemzeti ünnepük, a fasiszta elnyomás alóli felszabadulásuk évfordulójának napján őszintén szívvel kívánunk önöknek a román kommunista párt központi bizottságának, a román szocialista köztársaság államtanácsának és kormányának, a baráti románia valamennyi dolgozójának további sikereket a fejlett szocialista társadalom építésében, országaink jószomszédi viszonyának további elmélyítésében.

kádár jános,  
a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,  
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

lázár györgy,  
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke az évforduló alkalmából táviratban üdvözölte nicolae giosant, a román szocialista köztársaság nagy nemzetgyűlése elnökét, a kisz központi bizottsága a szot elnöksége a hazafias népfront elnöksége a magyar nők országos tanácsa, az országos béketanács pedig román partnerszervezetét.  
/mti/

--

bb. 29. köszönetnyilvánítás

zfné il ie

1978. augusztus 22.

a gyászoló család köszönetét fejezi ki mindazon párt-, állami és társadalmi szerveknek, elvtársaknak, munkatársaknak, barátoknak, akik földi lászló államtitkár elhunytá alkalmából részvétnyilvánításukkal illetőleg a temetésen való részvételükkel fájdalmaikat enyhíteni igyekeztek./mti/

--

- 21 -

1400

bb. 22. tartósabbak és nem mennek össze - új munkaruha-anyagok szombathelyről

szel is il di

19078 . augusztus 22.

jobb munkaruha-anyagok készülnek a lakástextil vállalat szombathelyi fonó- és szövőgyárában. az új kikészítő gépsorán különleges zsugorító kezelést kapnak a kelmék, így mosás után nem mennek össze, formatartók maradnak. tökéletesebb lesz a festésük is, kevésbé fakulnak.

a munkaruházati kereskedelmi vállalattal közösen cérnázó-gépeket is beszerzett a vállalat. ezek segítségével magasabb értékű cérnázott pamut alapanyagú, rendkívül kopásálló méteráru készül, amely kétszeres tartósabb a régi anyagoknál. a belőle varrt munkaruháknak jelenleg az ózdi kohászati művekben próbahordáson vizsgáznak. évente 7-8 millió négyzetméter ilyen anyag készül, jövőre pedig tűzálló ruhaanyagok gyártását is megkezdik. az egészségügyi dolgozók részére pedig finomabb munkaruhaanyagok előállítását készítik elő.

a munkaruha kelmék pasztellszínekben készülnek. a nehézipar hagyományos kék színe mellett, újabban - az utcai divathoz igazodva - kék színű anyagokat is gyártanak. a rába vagongyár sárga kelméket kér, más üzemek a bordóhoz ragaszkodnak. /mti/

bb. 30. teret, utat avattak kecskeméten

lászl st il ie

1978. augusztus 22.

kétszer kétnyomású utszakasszal, parkokkal gyarapodott kecskemét központja. kedden kiss dezső, közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes adta át az 52-es főközlekedési ut városi szakaszát, a parkkal övezett petőfi sándor utcát, amely négy hónappal a határidő előtt készült el. rendezésére 41 millió forintot költöttek. a széles utca szakasz gyorsítja a kis- és a nagykörut gépjárműforgalmát, s terei, járdái csatlakoznak a főtérsétányhoz. /folyt.köv./

- 22 -

bb. 30./teret .... folyt./il

a csaknem százezer lakosú város 800 kilométer hosszúságú uthálózatából mindössze 120 kilométernyit fed szilárd utburkolat. ezért kecskeméten 1980-ig 432 millió forintot fordítanak utépítésre, ami majdnem kétszerese az előző tervidőszakban hasonló célra felhasznált összegnek. a most elkészült munka folytatásaként korszerűsítik a dózsa györgy utat és felüljárót építenek a halasi ut vasuti átjárójánál.

az új utszakasz avatóünnepségén a miniszterhelyettes kiüntetéseket adott át a legjobb utépítőknek. /mti/

-.-

bb. 28. üzemképesek a beázott fővárosi telefonállomások

i kf z pp il di

1978. augusztus 22.

három hetes megfeszített munka eredményeként kedd óta ismét működőképes a korábban elnémult mintegy 26 ezer fővárosi telefonállomás. állta tehát a szavát a budapesti távbeszélő igazgatóság amely a hét elejére ígérte az augusztus elején beázott telefonkábelek kijavítását. a helyreállításról lászló lajos, az igazgatóság

helyettes vezetője elmondta, hogy mindössze 50-60 előfizető nem tudja még használni a készülékét, a bethlen gábor utca és környékén azért mert - bár a hibás kábeleket ott is helyreállították, - a hálózat bővítése és kábel-áthelyezések miatt szerdán délre végeznek a vezetékek összekötésével. **↳ péterffy sándor utca**

az előfizetői telefonok tehát rendben vannak, a forgalom azonban még mindig nem zavartalan. a posta szerelői ugyanis a marx téren, illetve az élmunkás hidnál az építkezés miatt nem tudnak hozzáférni két beázott ugynevezett átkerő kábelhez. emiatt az újpest és a lipót központból a józsef a teréz és a ferenc központ területére irányuló forgalom akadozik, torlódik. miután a központok közötti nagy teljesítményű összekötő kábel kiesése nehezíti az egész fővárosi telefonforgalmát, az igazgatóság a kábelek ideiglenes helyreállítására kért lehetőséget a az építőktől. erre előreláthatólag a hét végére kapnak alkalmat. /folyt.köv./

- 23 -

1720

bb. 28./üzemképesek .... folyt./il

a jól végzett munka után a vidéki igazgatóságoktól segítségül érkezett szerelők visszatértek munkahelyükre, a kábelüzem valamint az igazgatóság hálózatépítői is már mindenfeladataikkal foglalkoznak. nem maradtak viszont munka nélkül a karbantartók, akik jelenleg is egy nagyobb, újkeletű kábelhiba kijavításán dolgoznak. a múlt hét végén ugyanis a nagykövuton, a wesselényi utcánál csőtörés okozta vízözön árasztotta el kábelaknát, s négy átkérő és egy 200 vaonalas előfizetői kábelt tett tönkre. ezek kijavítása ugyancsak a hét végére várható./mti/

--

6 napi

e m b a r g ó 18.30-ig

bb. 32. koszoruzások románia felszabadulásának 34. évfordulóján

k tr il bc ie

1978. augusztus 22.

románia felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete kedden megkoszoruzta a román hősök sírját a rákosligeti temetőben. a koszoruzásnál jelen voltak a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium a fővárosi tanács és a 17. kerületi tanács képviselői. az ünnep alkalmából a román nagykövetség képviselői elhelyezték a kegyelet koszoruit az ország több más helységében is. /mti/

--

bb. 33. román kulturális hét székesfehérvárott

dáv kz il ie

1978. augusztus 22.

a mai románia életét és a román néphadsereg születésének eseményeit megörökítő kiállítás megnyitásával román kulturális hét kezdődött kedden székesfehérvárott. a rendezvénysorozat keretében megismerkedhetnek az érdeklődők a baráti ország szépirodalmával, kisfilmeket vetítenek románia és a román hadsereg életéről, előadást rendeznek a román népballadákban. /mti/

--

17,10/il

- 24 -

1720

bb. 35. constant clerckx,

k tr bc il ie

1978. augusztus 22.

a belga királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleg elutazott budapestről. elutazása előtt a nagykövetet bucsulátogatáson fogadta losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és apró antal az országgyűlés elnöke./mti/

--

bb. 34. 36 óra időnyereség

kör kz il ie

1978. augusztus 22.

kedden délután ismét csapoltak az ózdi kohászati üzemek folyamatos acélöntőművében. az augusztus 16-án megkezdődött éves javítást ugyanis 36 órával hamarabb fejezte be az e munkával megbízott 420 szakmunkás. a jó munkaszervezésnek köszönhető időnyereség értékét növeli az is, hogy a költségek nem lépték túl a tervezett összeget. a 36 óra alatt 7,7 millió forint értékű acél előállítására nyílik lehetőség./mti/

--

bb. 36. a magyar partizán szövetség meghívására

zené il ie

1978. augusztus 22.

kedden budapestre érkezett a csehszlovák antifasiszta szövetség központi bizottságának küldöttsége frantisek miseje elnök vezetésével, hogy tárgyalásokat folytasson a két szervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről./mti/

1725

--

- 25 -

bb. 31. kendertermesztési és feldolgozási konferencia szegeden

dob st mné il ie

1978. augusztus 22.

a kender továbbra is fontos ipari növény marad, mert a szintetikus szálból előállított szövetek nem szorítják ki a kenderből készített textiliákat - állapították meg többek között a kedden megnyitott szegedi nemzetközi konferencián. a kender termesztésével, nemesítésével és ipari feldolgozásával foglalkozó négy napos tanácskozáson a szegedi technika házában tíz európai országból mintegy 150 szakember vesz részt.

az erről a témáról most első alkalommal rendezett nemzetközi tanácskozás bevezető előadását szabó Imre könnyűipari miniszterhelyettes tartotta a kender szerepéről a magyar mezőgazdaságban és a textiliparban. a miniszterhelyettes és a konferencia első napjának más előadói is hangsúlyozták, hogy a kendertermékek a szocialista és a tőkés piacokon egyaránt jól értékesíthetők. különösen keresettek a műszaki szövetek. a szintetikus szálból készült anyagokkal szemben a kender ponyvák előnye, hogy átteresztik a levegőt, s ezért alattuk nem nedvesednek, nem indulnak romlásnak a mezőgazdasági termékek nem rozsdásodnak a gépkocsik, gépi berendezések.

hazánkban a kender termesztését és feldolgozását a kenderfonó- és szövőipari vállalat irányítja, amely a világ több mint 50 országába szállítja termékeit, létrehozta a szegedi kendertermesztési renoszert, amely lényegében megoldotta a komplex gépesítést a tízezer hektárnyi vetésterületre az aratás előtt repülőgépekkel szorják ki a lombtalantó vegyszereket, szovjet gyártmányú aratógépekkel vágják le a termést a kóróból a szántóföldön óriásbálákat préselnek és ezeket autódaruk segítségével juttatják el a feldolgozó üzemekbe. így képesek arra, hogy kielégítsék az ipar igényeit, megtermelik az évi 13 millió tonna fonalhoz és 15 millió négyzetméter szövethez szükséges nyersanyagot. a magyarországi termésátlagok Európában a legmagasabbak hazai fajtáink pedig világviszonylatban a legjobbak közé számítanak.

a konferencia idején a résztvevők számára gyakorlati bemutatókat is tartanak a termelési rendszer egyik fő gazdaságában, a mártélyi fürst sándor tiszében, valamint a nagylaki kenderfonógyárban.  
/mti/

-. -

- 26 -

17.20/il

17.20

bb.37. biokémikusok vándorgyűlése salgótarjánban

csiz/st/mné/a/ie

1978. augusztus 22.

a környezetvédelem biokémiai vonatkozásait tüzte napirendjére a salgótarjánban kedden megnyitott 18. országos biokémiai vándorgyűlés, amelyen mintegy 150 szakember vesz részt. a téma iránti érdeklődésről tanuskodik, hogy a résztvevők közül 94-en jelentkeztek előadásra, illetve hozzászólásra.

a négynapos tanácskozás megkülönböztetett figyelmet fordít a biokémiai környezetszennyezés megelőzésének kérdésére. a biokémiai környezetszennyezés veszélyességét fokozza, hogy érzékszerveinkkel nehezebben észlelhető, mint a környezet szennyezésének más formái, sőt esetleg egyáltalán nem érzékelhető. előfordul, hogy a mezőgazdasági termelésben bevezetnek olyan új, ártalmatlannak minősített vegyszert, amelynek károsító hatása évek múltán derül ki, mert ezt korábban nem vizsgálták, vagy nem tudták kimutatni. ilyenkor az eltiltás már csak a további ártalmakat tudja megakadályozni. ezért nagy jelentőségű a megelőzés: az olyan vegyszerek kidolgozása és elterjesztése, amelyek mentesek a károsító hatásoktól, beilleszkednek a természet normális körforgásába. ezzel kapcsolatban már a tanácskozás első napján hangsúlyozták az enzimkutatók jelentőségét.

a vándorgyűlés keretében megrendezik a biokémiai fórumot is, amelyen neves szakemberek válaszolnak a fiatal biokémikusokat foglalkoztató szakmai és tudománypolitikai kérdésekre. /mti/

17.10/a

- 27 -

17.50

bb.38. másfél évi fegyház zsebtolvajlásért

cser/kz/a/ie

h

1978. augusztus 22.

másfél évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte kedden - jogerősen - a győri megyei bíróság lakatos rudolf 42 éves pápai lakost. a többszörösen büntetett előéletű lakatos a bolti zsebtolvajlásba 9 éves kisleányt is bevonta. az eset ez év áprilisában történt győr belvárosának egyik forgalmas husboltjában. egy idős asszony zsebéből emelte ki a visszaeső tolvaj a 2720 forintot tartalmazó pénztárcát. a lopott tárcát ledobta, hogy a kisfiú felvegye és az utcára szaladjon vele. lakatos rudolf pedig tovább várt a pultról, hogy sorra kerüljön. valaki azonban megfigyelte az esetet, s a tolvajlás a helyszínen lelepleződött. a bűnöst is elfogták.

a bíróság súlyosbító körülményeként értékelte a visszaeső bűnösséget, s azt, hogy 9 éves gyermekét lopásra tanította./mti/

-. -

bb.39. az iparszerű termelés lehetővé teszi a talaj termékenységének növelését - megkezdődtek a 20. georgikon napok keszthelyen

feh/st/a/ie

1978. augusztus 22.

az iparszerű termelés új követelményeket támaszt és új lehetőségeket biztosít a talajerő utánpótlásban - hangoztatták kedden keszthelyen a 20. georgikon napok megnyitó ülésén.

varga jános, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora megnyitójában hangsúlyozta, hogy az évenként megrendezésre kerülő georgikon napokon mindig a mezőgazdaság gyakorlati kérdéseivel, a termelést közvetlenül érintő témákkal foglalkoztak. az idén a hallei martin luther egyetemen és a nyitrai mezőgazdasági főiskolával közösen folytatott kísérletek alapján értékelik az iparszerű növénytermelés trágyázási rendszerét.

/folyt.köv./  
17.15/a

- 23 -

1800

bb.39./ az iparszerű.....folyt./-a

Láng géza akadémikus, a keszthelyi agrártudományi egyetem tanára vitaindító előadásában elmondta, hogy a termésátlagok jelentős növekedése nagy mértékben a trágyázási rendszerben bekövetkezett változásnak köszönhető. a további gazdálkodásnak a talaj termelékenységének fenntartását biztosította, az iparszerű termelési rendszerek viszont lehetővé teszik a talajtermékenységének növelését.

hangoztatta, hogy nagy terméseket csak akkor érhetünk el, ha a talaj tápanyag szolgáltató képességét magas szinten tartjuk. ez a feltétele annak is, hogy csökkenjen a különbség a kedvező és kedvezőtlen időjárási évek termésátlagai között. beszámolt arról, hogy a több mint 10 éve folytatott szabadföldi kísérletek és az üzemi tapasztalatok az ország legfontosabb tájaira, talajtípusaira és a legfőbb szántóföldi növényeire vonatkozóan már támpontot adnak az iparszerű növénytermelés optimális műtrágya adagjainak meghatározásához.

ma még komoly nehézség, hogy a nagyüzemek nincsenek felkészülve az iparszerű növénytermeléshez szükséges nagymennyiségű műtrágya fogadására, raktározására, mozgatására. szinte teljesen hiányzik az a raktárhálózat, amely a folyamatosan termelő gyárak termékeit a felhasználás közelében decentralizáltan tárolhatná. a számítások szerint kétszáz agrókémiai társulásra lenne szükség, csak ezzel oldható fel a műtrágya folyamatos termelése és időszakos felhasználása közötti ellentmondás.9

a háromnapos tudományos ülésen több mint 50 előadás hangzik el./mti/

-. -

17.25/a

- 29 -

1800

bb. 41. időjárásjelentés

il ie

1978. augusztus 22.

mérsékeltlen meleg idő

előrejelzés az ország területére szerda estig. általában kevés felhő, száraz idő várható, gyenge időnként kissé élénkebb, változó irányú széllel. a hőmérséklet holnap kora délután 24-28 fok körül lesz./mti/

.-.

bb. 40. a mai román iparművészet - kiállítás a nemzeti galériában

t da il ie

1978. augusztus 22.

az ősi hagyományoktól, a romániai népművészettől áthátott mai román iparművészeti alkotásokból - textiliákból kereámi-üveg és fakompozíciókból - nyílt kiállítás kedden a magyar nemzeti galériában. a kiállító 33 művész több mint félszáz alkotásának többsége a textilművészeti munka: a geometrikus díszítésű, élénk színű szőnyegek és falikárpitok a jelenlegi román textilművészeti törekvések keresztmetszetét nyújtják. a román üvegművészet az utóbbi évtizedben kezdett kibontakozni, sikereit a tárlaton számos fiatal művész alkotása jelzi. a fiataloké a főszerep a faszobrászatban is, ez a romániai famegmunkálás ősi kultúrájából táplálkozik, amely az európai építészet olyan remek alkotásait vallhatja magáénak, mint az erdélyi fatemplomok.

- az ujjászületésének 34. évfordulóját ünneplő román iparművészeti kiállítását buzás árpád, a magyar képző- és iparművészek szövetségének alelnöke és ileana balota román textilművész nő nyitotta meg.

jelen volt boros sándor kulturális miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a tárlat szeptember 12-ig á várja látogatóit./mti/

.-.

- 30 -

1900

bb. 41.a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18. óráig

il ie

17. egységes jelölési rendszer
  18. gyümölcsrakodás
  19. táppénzhelyzet
  20. faipari kgst
  21. kétmillió év demográfiája
  22. új munkaruhaanyagok
  23. délszláv néprajzi kiáll.
  24. makói hagyma
  - 25c tit szabadegyetem
  26. szocialista brigádok
  27. magyar távirat
  28. beázott főváros telefonállomások
  29. köszönetnyilvánítás
  30. teret utat avattak
  31. kendertermesztési tanácskozás
  32. koszoruzások
  33. román kulturális hét
  34. hat óra időnyereség
  35. constant clerckx belga nagykövet
  36. partizán szövetség
  37. biokémikusok vándorgyűlése
  38. másfél évi fegyház
  39. georgikon napok
  40. mai romániparművészet
  41. idő
  42. hírjegyzék
- /mti/

.-.

bb. 43. v évadnyitó társulati ülés négy vidéki színházban

ö end dén-cser-ha st mmé il ie

1978. augusztus 22.

négy vidéki színházban tartották meg kedden az évadnyitó társulati ülést.

/folyt.köv./  
19.00/il

31 -

1905

bb. 43./évadnyitó .... folyt./il

a pécsi nemzeti színház a megkezdett és bevált művészi utat folytatja - jelentette be a pécsi társulat ülésén nógrádi róbert igazgató. változatos, műfaji tekintetben is sokoldalú színházba várják a közönséget. ezért sokrétű, különböző stílusú művekből álló műsort állítottak össze, hogy a rendezőtől és a színészekről minden produkció újfajta önmegújító erőfeszítést követeljen. a következő napokban három darab próbáját kezdik meg. ezek spiró györgy: a nyulak margitja c. színműve, peter weiss: a per című franz kafka regénye nyomán írt drámája és helta jeno műve, a néma levente. az évadban kilenc prózai darabot két balettet és két operát láthat a közönség. az utóbbiak egyike kodály zoltán: háry jános c. daljátéka lesz. decemberben tíznapig pécsen vendégszerepel a poznanai teater polski. galina volcsek, a moszkvai szovremennyik színház művészeti vezetője vendégrendezőként mutatkozik be a pécsen az évad folyamán. az új évadot egyébként a színház szeptember 15-16-án jugoszláviában, szabadkai vendégszerepléssel kezdi.

győrtől már az új színházépületbe való átköltözés jegyében tartották meg a társulati ülést. a régi színházban már csak egy bemutatót tartanak. a több mint 300 millió forintos költséggel épült új győri színház, amely félszázada az első új színházépület hazánkban, novemberben ilyes gyula: fáklyaláng c. drámájának bemutatójával nyitja meg kapuit.

a társulat ülésén 19 új színészt, illetve rendezőt mutatott be cserhalmi imre, a színház igazgatója. 12 tagú tánckar és több zenész is győrbé szerződött az új évadra. a színház új színészei között van kovács mária jászai-dijas érdemes művész miskolcraól, holl istván jászai dijas pécsről, áts gyula jászai dijas békéscsabaról, baranyai ibolya szolnokraól, dzsupin ibolya debrecenből és krasznai tamás a fővárosi operettszínházból. a rábaparti színház új tagja póka eszter operaénekesnő is.

az évadnyitó társulati ülésen megjelentek a megye több városának képviselői is, ezzel is jelezve, hogy a győri színházat a magukénak is tekintik.

szegeden nehezebb körülmények között kezdődik az új évad. a társulati ülésen beszámoltak arról, hogy a közelmúltban megkezdődött a szegedi nemzeti színház csaknem 100 éves főépületének több évig tartó rekonstrukciója.

/folyt.köv./

19.05/il

1910

- 32 -

bb. 43./évadnyitó ....2. folyt./il

a prózai előadásokat a kisszínház korszerűen felszerelt épületében tartják, az operatársulatnak és a zenés előadásoknak pedig a szabadság filmszínház ad otthont, amelyet szeptember végéig erre a célra építenek.

bejelentették, a társulati ülésen, hogy giricz mátyás, aki hét évig igazgatta a szegedi színházat az elmúlt napokban felmentését kérte megbízatása alól. a színház vezetésével egy évre pál tamást bízták meg. az új igazgató közölte, hogy az új évad programját a közeljövőben hozzák nyilvánosságra. a színház első bemutatói előreláthatóan: gogol háztűznézője, puccini:bohémélet és verdi: giovanni d, arco c. operája.

őszőlő repertoár színházként működik a szolnoki szigligeti színház - jelentették be az évadnyitó társulati ülésen. az új évad műsorán nyolc felnőtt és egy gyermekelőadás szerepel, amelynek felváltva kerülnek színre. az évadot szeptember 29-én albee: nem félünk a farkastól c. darabjával nyitják meg. szerepel a programban örkény istván: vérrokon c. színműve, shakespeare macbeth-je, tolsztoj és gorkij egy-egy drámája. a decemberi lengyel színházi hét alkalmából mrozek: tanu c. színművét adják elő. a színház ifjúsági színpad létrehozását tervezi: az iskolai irodalmi anyaghoz kapcsolódó műsorokat a megye településein mutatják be.

bejelentették a társulat ülésén, hogy schwajda györgy igazgató felmentését kérte, s helyére kerényi imrét a madách színház volt rendezőjét beiktatták a színház igazgató-főrendezői tisztébe./mti/

--

e m b a r g ó : 22 óráig!

bb. 44. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

mm pr il ie

1978. augusztus 22.

kedden fogadta és vacsorán látta vendégül fülöp edinburghi herceget, aki a iv. fogathajtó világbajnokság alkalmával tartozkodik hazánkban./mti/

--

- 33 -

19.55/il

2000

bb. 45. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

il ie

43. évadnyitó  
44. losonczi  
45. hírjegyzék  
/mti/

-.-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy, izsák erika

- v é g e -

21.20/11

- 34 -

2180

60.008/v

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. szeptember 1-18: helsinki bemutatkozik budapesten

i don fe bc il ie

1978. augusztus 23.

a fővárosi napok sorozatának keretében szeptember 1-e és 18.-a között helsinki mutatkozik be budapesten. a gazdagnak sokrétűnek ígérkező program kiemelkedő eseménye lesz a budapesti történeti muzeumban „helsinki, a baltikum lánya”, címmel megnyíló kiállítás. a tárlat anyagának egy része már megérkezett, a többi uton van budapestre. fotók, nagyméretű tablók illusztrálják majd a finn főváros fejlődését, azt a városépítészeti tevékenységet, amelyben a tervezők elképzelései szerint többek között a műemlékként nyilvántartott épületek és a merészen új építészeti alkotásokat együttesen igyekeznek a városképbe illeszteni, s valamennyit hosszú időre megőrizni. a mintegy 1300 négyzetméter alapterületen bemutatásra kerülő fekete-fehér és színes dokumentumok mellett szobrok is helyet kapnak.

a közismert finn test kulturát az északi országból érkező fiatalok egy csoportja képviseli.

/folyt.köv./

- 1 -